Miejsce
na naklejke
z kodem

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7 CHEMII

Arkusz 1
czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego
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Prosz¢ sprawdzi¢ czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dolaczone sa dwie karty stalych chemicznych.
Proszg je zatrzymac¢ po zakonczeniu pracy z arkuszem L.
Beda one shuzy¢ réwniez do pracy z arkuszem II.

Prosz¢ uwaznie czytaé wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisaé czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawié¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisac tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otéwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

. Brudnopis nie bgdzie oceniany.
. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktéora mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia nauczyciel.

Zyczymy powodzenia!
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= Informacja do zadan 1.1 2.
Dany jest zbior nuklidéw (I — V) opisanych ogélnym zapisem % E:
“E WE |E 4E IE
I I1 I11 v \%

Zadanie 1. (I pkt)
Z podanego zbioru nuklidow wybierz izotopy.

[zotopami sa nuklidy 0 NUMETACH: ..........ccocoviiiiiiieciece e ns

Zadanie 2. (2 pkt)
Zast¢pujac ogélne symbole E symbolami wlasciwych pierwiastkéw, zapisz sumaryczne
wzory zwiazkow chemicznych utworzonych z atomow:

D) TIL T W i cdioiui ns dais dnuddoims s s sans s iusicios i ooais {5 e Wi g R it 4

Zadanie 3. (I pkt)
Sposrod ponizszych jonow wybierz te, ktére majg identyczng konfiguracj¢ elektronowsg:

S* Li* ar Mg* ca*

Zadanie 4. (I pkt)
Wskaz, jakie wigzania dominuja w podanych nizej substancjach.

KCl Cl, HCl
A jonowe kowalencyjne kowalencyjne
spolaryzowane
B kowalencyjne kowalencyjne Sonowe
spolaryzowane spolaryzowane
C jonowe kowalencyjne kowalencyjne
spolaryzowane
D jonowe kowalencyjne jonowe
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Zadanie 5. (2 pkt)

W wyniku reakcji 4 objetosci amoniaku z 5 objetosciami tlenu powstalo 6 objetosci pary
wodnej oraz 4 objetosci pewnego badanego gazu (objetosci mierzono w tych samych
warunkach cisnienia i temperatury).

Napisz rownanie tej reakcji oraz podaj nazwg¢ badanego gazu.

Rownanie TcakC_] e s s e r e a e et a s res

INNAZWA BAZUL .oeveiiiiieciiiiiiieeeeeeeeeebirrrsreeeeeeaeessrsssrasasesssassssssssssssssss s sssssssssssssssssssssssssssasssssssasesesnses
Zadanie 6. (1 pkt)

W ponizszej tabeli zamieszczono w kolejnosci alfabetycznej nazwy wybranych litowcow,
podano ich gestosci oraz temperatury topnienia.

Nazwa metalu Gestosé [g°cm'3] Temperatura topnienia ["C]
Cez 1,90 29
Lit 0,53 180
Potas 0,86 64
Rubid 1,53 39
Sod 0,97 98

Ocen poprawnos¢ ponizszej informacji zakreslajac literg P, jesli uznasz ja za prawdziwa
lub liter¢ F, jesli uznasz jq za falszywg.

Im wigksza gestosé, tym wyisza temperatura topnienia litowca.

p F

Zadanie 7. (2 pkt)

Wykonano trzy szesciany o jednakowych masach: pierwszy z cynku, drugi z glinu i trzeci
z Zelaza.

Dokonaj analizy danych zawartych w ponizszej tabeli i okresl, czy obje¢tosci tych
szeScianow sg réwne. Swojg odpowiedz uzasadnij.

Nazwa metalu Gestosé [grem™]
Cynk 7.13
Glin 2,70
Zelazo 7.86
Stwierdzenie dokonane po analizie danych: ..........ccccooviiiiiiciiieiiiceee e
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Zadanie 8. (1 pkt)
Wskaz, ktére z ponizszych stwierdzen nie dotyczy azotu.

A) stanowi glowny sktadnik powietrza,
B) jest bezbarwnym gazem,

C) jest niepalny,

D) posiada charakterystyczny zapach.

Zadanie 9. (1 pkt)
Sposrod nizej podanych informacji wybierz te, ktére sa prawdziwe dla tlenku magnezu:

[. bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie,
I1. reaguje z kwasami,
III. jest sktadnikiem lekow stosowanych przeciw nadkwasocie,
IV. ma niska temperaturg topnienia,
V. ma charakter zasadowy.
A) I, I, IV
B) II, III, V
O) I, 11, TV
D) IIL IV, V

Zadanie 10. (2 pkt)
Oblicz, jaki procent masowy stanowi azot w azotanie(V) amonu (NH4NO;).

Obliczenia:

Zadanie 11. (2 pkt)
W trzech odkrytych zlewkach znajdowaly si¢ bezbarwne ciecze:

I woda wapienna,
IT. woda destylowana,
I wodny roztwor soli kuchennej.

Po dwoch dniach zauwazono lekkie zmetnienie cieczy w jednej zlewce.
Wskaz, w ktorej zlewce ciecz zmetniala i uzasadnij swoj wybor.

Woda zmgtniata W zIeWce N ...ooovvveevieeeiieeciieeeaieenns

UZASAANIEIIIE! ..ot e e e e e et e e eeeeee e st eeeeeeee s e e e e e eeeere e enneeeeeeeenaens
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Zadanie 12. (1 pkt)

Ze wzgledu na duzq aktywnos$é chemicznq pierwiastek ten nie wystepuje w stanie wolnym.
Jego atomy chetnie oddajq elektrony walencyjne i tworzq zwiqzki jonowe, w ktorych
wystepuje on na II stopniu utlenienia. Odznacza sie silnymi wiasciwosciami redukujqcymi.
Jest srebrzystobialym metalem z polyskiem. Spalany w powietrzu przechodzi w tlenek i azotek.
Tlenek pod wplywem wody przechodzi w wodorotlenek — reakcja ta jest silnie egzotermiczna.
W reakcji z weglem tworzy karbid, ktory reagujqc z wodq wydziela acetylen.

Podaj nazwe¢ opisywanego pierwiastka.

= Informacja do zadan 13.i 14.
W szesciu probowkach znajdujq sie nastepujqce tlenki:

I. CaO 1L CO IIIL K;O 1IV. SO; V. NO VI P;Oy

Zadanie 13. (3 pkt)

Dokonaj podzialu wymienionych tlenkow, wpisujac wzor danego tlenku w odpowiednie
miejsce do tabeli. Jako kryterium podzialu tlenkéw przyjmij zachowanie si¢ ich wobec
wody.

Wzory tlenkow

Tlenki zasadowe

Tlenki oboj¢tne

Tlenki kwasowe

Zadanie 14. (2 pkt)
Do probowek z tlenkami oznaczonych numerami I, II1, 1V, VI dodano wode destylowang.

Wpisz do tabeli numery probéwek, ktore zawieraja roztwory o wartosciach pH < 7
i o wartosciach pH > 7.

Wartosci pH roztworow pH<7 pH>7

Numery probowek
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Zadanie 15. (3 pkt)
W czasie wykonywania czynnosci laboratoryjnych czesto naleZy substancje oczyscic
lub wyodrebnic jq z mieszaniny za pomocq odpowiedniej metody.

Wpisz do tabeli nazwy metod A, B i C zdefiniowanych w ponizej przedstawionym
tekscie.
- W metodzie A wykorzystuje si¢ roznicg rozpuszczalnosci substancji oczyszczane;j
i towarzyszacych jej zanieczyszczen, w roznych temperaturach, w odpowiednio
dobranym rozpuszczalniku.
- Metoda B jest stosowana do oczyszczania cial statych, ktore przy ogrzewaniu
przechodza w stan pary, a pary te po ozigbieniu wytwarzaja krysztaty ciata statego.
- Metoda C polega na przeprowadzeniu cieczy w stan pary, a nastgpnie skraplaniu
wydzielonych par w celu ponownego przeprowadzenia ich w ciecz.

Nazwa metody

Metoda A

Metoda B

Metoda C

Zadanie 16. (2 pkt)
Przygotowano nastgpujqce mieszaniny:
I woda + chlorek sodu,
II. woda + piasek,
III. woda + mqka,
V. woda + glukoza.

Dokonaj klasyfikaeji tych ukladow, wpisujge numery mieszanin w odpowiednie miejsca
do ponizszej tabeli.

Roztwor rzeczywisty Zawiesina

Zadanie 17. (1 pkt)
Zaznacz roéwnanie reakcji, ktére przedstawia pierwszy etap dysocjacji kwasu
ortofosforowego(V).

A) H;PO, = 3H + PO}
B) H;PO, = H" + H,PO;
C) H,PO, = H + HPO?
D) HPO. = H + PO
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= Informacja do zadan 18. i 19.
Wykonano doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku:

Na CaO NaOH

| II III

H»>0 + fenoloftaleina
Zadanie 18. (2 pkt)

Okresl, jaka barwe przyjela fenoloftaleina w tych probowkach po wykonaniu
doswiadczen i wyjasnij dlaczego.

Zadanie 19. (3 pkt)
Napisz, w formie jonowej, rownania reakcji zachodzacych w poszezegolnych
probowkach.

PrODOWKE Li ooeeeieciiiees ettt e e e e aee e e e et e e e e eba e e sbbeaeeesesaaeeeseesbaae e sbbaaeessasaneeeseenrnneessrbannees
PrODOWKE IL: oot ee e ettt e e e e s et e e e e e e me et e e e e e e e e e araeneeeaean

PrODOWKA T1T: oottt e e e e s e et e e e e e e e mme e e e eeeeee e e neeeee s

Zadanie 20. (4 pkt)
Korzystajace z tabeli rozpuszczalnosci, zaprojektuj doswiadczenie, w wyniku ktérego
otrzymasz jodek olowiu(II):

a) podaj nazwy potrzebnych odczynnikow,

b) przedstaw schematyczny rysunek doswiadeczenia,

¢) zapisz przewidywane obserwacje,

d) napisz, w formie jonowej skroconej, rownanie zachodzacej reakcji

chemicznej.

OACZYNNIKI: .ooiviiiiciecie ettt e e st et es e esaesaaessan s eseesaeessesseessenssesnnensenesnnnns

Schemat doswiadczenia:

L@ o] T TR

Rownanie I'Ca.kC_] N
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= Informacja do zadan 21. i 22.
Wykonano doswiadczenia pokazane na ponizszym rysunku:

NaOH (aq) HCI (aq)
1 II
NH4C1 (aq) Na,S (aq)

U wylotu probowek umieszczono zwilzony wodq destylowanq Zolty papierek uniwersalny.

Zadanie 21. (2 pkt)
Zapisz po dwie obserwacje, jakich dokonano podczas kazdego doswiadczenia. W opisie
uwzglednij migdzy innymi zmian¢ barwy papierka uniwersalnego.

PrODOWKA i oo e e e e et e e e e e ettt e e e e et e e e e e —————aeaaenaen

Zadanie 22. (2 pkt)
Napisz, w formie jonowej skroconej, rownania reakeji zachodzacych w probéwkach

Iill.
PrODOWKA Lr oo e e e et e e e e e e ettt e e e e e e eere e ———raeaaeraans

ProBOMWIRR TIE o o i iineiis nioneiie sinhuiasies nists o auies nisaudtseishnsunsiss pishaisnnieh b ol ebuiu us damich s ndehnishbennish binhuich

Zadanie 23. (4 pkt)
Stezony kwas azotowy(V) ma silne wlasciwosci utleniajace. W wyniku reakcji miedzi
ze stezonym kwasem azotowym(V) powstaje azotan(V) miedzi(Il), tlenek azotu(IV) i woda.

Napisz rownanie tej reakcji, wspolezynniki dobierz metodg bilansu elektronowego.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 24. ( I pkt )
Wskaz poprawng nazwe zwigzku o wzorze:

CH; Cl
| |
CH;-CH=C- CH-CH-CH;
I
CH»
|
CH;
A) 4-chloro-5-etylo-3-metyloheks-2-en,
B) 4-chloro-3,5-dimetylohept-5-en,
C) 4-chloro-3,5-dimetylohept-2-en,
D) 3-chloro-2-etylo-4-metyloheks-4-en.

= Informacja do zadan 25. i 26.

Mieszanine gazéw o objetosci 900 cm® sktadajacq sie z etanu i propenu przepuszczono przez
pluczke zawierajqcq wodny roztwor bromu. Po przejsciu przez pluczke objetosé gazu
zmniejszyla sie i wynosila 270 cm’.

Zadanie 25. (2 pkt)

Wyjasnij, dlaczego obje¢tos¢ gazu ulegla zmniejszeniu po przejsciu przez pliczke z wodg
bromowg. Odpowiedz uzasadnij, zapisujac odpowiednie rownanie reakcji.

A 3 1 SRS

.......................................................................................................................................................

ROWNANIE TEAKCTI: ..ooveieieieiiieciiici et ctie ettt saiessaeeesneeeaaesraseseeesasessaessssansnaasnsesssessaessseasneees

Zadanie 26. (3 pkt)
Oblicz, ile dm” propenu i ile gramow etanu zawierala mieszanina gazow w warunkach
normalnych.

Obliczenia;
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Zadanie 27. (1 pkt)
Ktore z przedstawionych rownan reakceji ilustrujg reakcj¢ addycji (przylaczenia)?
I. CH;-CH,- CH; +Cl, —*%° 3y CH,Cl — CH, — CH; + HCl
II. CH,= CH, + H, &>  CH, — CH,
III. C,HsCl + NaOH —L 5, CH, = CH, + NaCl + H,0O
IV. CeHg + 3H, —=222% 5 C¢H
A) IIi IV
B) IIiIII
C) IilV
D) Iilll

Zadanie 28. (1 pkt)
Ktory z podanych zwigzkéw utworzy w wyniku reakeji z wodnym roztworem
wodorotlenku sodu 2-metylobutan-1-o0l?

A) CH;—CH, - CH- CHyCl B) CH;— CH,-CH- CH,Cl

| |

CH,CI CH;

¢) CH,-CH,-CH-CH, CH,
| | D |

Cl CH, ) CH,—CH,—-C —CH,CI
|
CH,CI

Zadanie 29. (3 pkt)

Porownaj wlasciwosci chemiczne nasyconych alkoholi monohydroksylowych i fenoli.
W tym celu wypelnij ponizszg tabel¢. Zaznacz ,,-”, jezeli reakeja z danym odczynnikiem
nie zachodzi i ,,+”, jesli zachodzi.

Odczynnik Alkohole Fenole

Brz

K

10
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Zadanie 30. (1 pkt)
W  ponizszej tabeli podano temperatury wrzenia czterech pierwszych w  szeregu
homologicznym kwasow monokarboksylowych.

Nazwa kwasu Wzoér kwasu Temperatura wrzenia [°C]
kwas metanowy HCOOH 100,70
kwas etanowy CH;COOH 117,90
kwas propanowy CH;CH,COOH 141,00
kwas butanowy CH;CH,CH,COOH 163,30

Dokonaj analizy danych zawartych w tabeli i wyjasnij, jaka jest zalezno$¢ migdzy
budowg czgsteczek podanych kwasow a ich temperaturami wrzenia.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 31. (3 pkt)
W celu zidentyfikowania wodnych roztworow glukozy i sacharozy przeprowadzono
doswiadczenie pokazane na ponizszym rysunku.

roztwor substancji A roztwor substancji B

amoniakalny roztwor tlenku srebra

Po delikatnym podgrzaniu probowek sformulowano nastepujqce spostrzezenia:
e probowka I: pozytywny efekt proby Tollensa, pojawilo sie metaliczne srebro,
o probowka II: negatywny efekt proby Tollensa.

Sformuluj wnioski dotyczace wlasciwosci redukujgcych substancji A i substancji B.
Okresl, ktora z substancji (A czy B) byla glukoza.

Whnioski:
SUDSTANICIA Al .eoeivieiee ittt ettt eaeeeae e eaeeaessseesserseasseessanseessesssesseassesssesssesseeseerseasseans

SUDSTANCIA B oottt sttt e eae e a e sn e sa e s e enaeneerneenee

Glukoza to substancja: ...........c.........

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

12



